Поволжская открытая олимпиада школьников 
«Будущее медицины» 2012 г. 

Химия Задания 1 (заочного) этапа 

9класс
1. Как очистить полученный в лаборатории водород от примесей сероводорода, фосфина, паров воды и кислорода. Напишите уравнения реакций. (12 баллов)
2. В пробирках без надписей находятся сульфат цинка, сульфид калия, нитрат бария, хлорид меди и соляная кислота. Как, не используя никаких дополнительных реактивов, определить в какой пробирке находится каждое из веществ. Напишите уравнения реакций. (10 баллов)

3. Какое вещество А и при каких условиях может быть использовано в реакции, выраженной следующей схемой (указаны все исходные вещества и продукты реакций без коэффициентов)
А + H2SO4 → CuSO4 + SO2 + H2O
Приведите максимально возможное число уравнений реакции, укажите условия проведения. (10 баллов)

4. К 3 л (при н.у.) смеси оксидов азота (II и IV) с плотностью по водороду 18,2 добавили 2 л кислорода. Все объемы газов измерены при одинаковых условиях. Вычислите сокращение общего объема после добавления кислорода. (14 баллов)
5. Сколько граммов кристаллической соды и сколько граммов 10%-ного раствора карбоната натрия нужно взять, чтобы приготовить 400 г 15%-ного раствора плотность 10% раствора карбоната натрия 1108г/л, 15% – плотность равна 1158г/л? (14 баллов)
6. Напишите уравнения реакций, соответствующие следующей схеме:


(12 баллов)
7. Фиолетовую аллотропную модификацию простого вещества Х впервые выделили перекристаллизацией из раствора в простом веществе Y. При нагревании А сублимируется, а охлаждение пара приводит к образованию вещества А. При действии на А избытка теплой щелочи выделяется газ В. Сгорая, газ В образует кислоту С, неограниченно смешивающуюся с водой, а образованные растворы имеют кислую реакцию. На титрование раствора, содержащего 100 мг С, с индикатором фенолфталеином расходуется 20,48 мл раствора гидроксида натрия с концентрацией 0,100 моль/л, а при добавлении к оттитрованному раствору нитрата серебра выпадает желтый кристаллический осадок D. Внесенное в атмосферу хлора, вещество А энергично сгорает, образуя вещество Е. при обработке 500 мг вещества Y избытком теплого раствора щелочи выделяется 59,00 мл водорода (25OС, 1 атм.), а прибавление к полученному раствору йодида калия вызывает образование желтого осадка F. 

1) Расшифруйте вещества, обозначенные буквами.

2) Напишите уравнения реакций,  о которых говорится в задаче.

3) Охарактеризуйте действие на В растворов серной кислоты (разбавленных и концентрированных), азотной кислоты (разбавленных и концентрированных), хлороводородной кислоты.

4) Укажите пространственное строение молекул веществ А, В, Е. (20 баллов)

8. В 1811 году французский ученый Бернард Куртуа работал в лаборатории. Перед ним на столе стояли два сосуда; в первом был спиртовой настой золы морских водорослей, во втором – серная кислота. А на плече примостился любимый кот. Он прыгнул и столкнул на стол стоявшие рядом бутылки. Жидкости смешались, и сразу же появилось облако сине-фиолетового пара. Это дал о себе знать новый, тогда еще безымянный элемент. Теперь он стал известен всем. Какой элемент был открыт в «содружестве с котом»? напишите ионное уравнение реакции, протекающей при взаимодействии с концентрированной серной кислоты с солью, содержащей в качестве катиона Na+. (8 баллов)
